

中共中山县第一次代表大会的召开

1956年，随着对生产资料私有制社会主义改造的完成，中山面临社会主义的政治、经济和文化应该怎样建设和发展的问题。为了明确今后一个时期党的各项任务，中山县委决定召开中山县党的第一次代表大会。

1956年5月1日至9日，中共中山县第一次代表大会在石岐召开。这次会议的基本任务是总结1954年以来党的工作，动员全党同志更加紧密地团结起来，带领全县人民为把中山建设成美丽、富饶、幸福的社会主义而胜利前进。出席会议代表405人，列席代表77人，代表全县8300多名党员。¹中山县委第一书记肖志刚代表中山县委作工作报告，中山县委第二书记罗章有作《关于今年第二季度工作报告》，中山县委副书记魏来书作《关于党的监察工作报告》。代表们围绕中山县委两年来的工作和大会各项报告，对全县的各方面工作进行总结，坦诚地交流工作经验。

¹ ? 参见《中国共产党中山县第一次代表大会总结报告》，1956年。

肖志刚在报告中系统总结了中山县委 1954 年以来的各项工作，认为自 1954 年以来，中山县委始终坚持贯彻各项增产措施，开展技术改革，促进农业生产连年增产，1955 年全县粮食总产量达到 8 亿多斤，比上年增加 4000 多万斤，甘蔗、蚕桑产量均比 1954 年有大幅增加。工业、商业、财政收入都在迅速增长，地方国营经济占主导地位，对外贸易更加活跃，比 1954 年增长 111%。人民生活有了较大改善，群众购买力比 1953 年增长 6.99 倍。报告指出，在完成对农业、资本主义工商业、手工业的社会主义改造，进入社会主义经济建设时期，“今后应以生产建设为中心环节去解决其他一系列的工作任务”，在具体方针上，贯彻执行以粮食为主、发展多种经营的方针，坚持勤俭办社，保证 90% 以上的社员增加收入；规划生产必须坚持稳妥发展的方针，把计划建立在可靠的基础上；对社会改革过程中出现的问题和矛盾，在加强思想政治教育的同时，要建立责任制和纪律奖惩制度；对合作社问题，要健全组织机构，实行层级体制，充分发挥生产队直接指挥生产的积极作用，提高经营

管理水平，健全财务制度，把生产引上正轨；坚持技术改革，加强技术干部培训，大胆推广新技术；财经工作必须以经济建设为中心，坚持生产观点，充分发挥财经工作在生产中的作用。这些论述，表明中山县委在生产资料私有制的社会主义改造基本完成的情况下，明确全县工作以经济建设为中心的指导思想，并根据中山农业大县的特点，提出农业以粮食为主、多种经营，同时注重工业、商业发展的经济建设的原则，这符合当时中山的实际，以后历史的发展也证明这是正确的。

会议提出在新形势下加强党的工作和党委领导问题，强调加强集体领导，健全党委制，发扬党内民主，开展批评和自我批评；加强工作检查，健全各种制度，使党的工作赶上形势；必须有计划地发展党员和训练党员，大胆提拔和培养干部，大力加强对党员、干部的思想教育，提高基层党组织的战斗堡垒作用。

大会经过反复酝酿和讨论，在充分发扬民主的基础上，选举新一届中共中山县委员会，27人当选为委员、4人当选

为候补委员；选举中山县委监察委员会，11人当选为委员；选举肖志刚等7人为省第一次党代表大会代表，何新妹等2人为候补代表。随后在中山县委委员会第一次会议上，选举肖志刚、刘振本、魏来书、谢月珍、张枫、吴毅、赵明、吕胜为中山县委常委；肖志刚为第一书记，刘振本、魏来书、谢月珍、张枫为书记。

中共中山县第一次代表大会是新中国成立后中山县委召开的一次重要会议，这表明中山县党的民主生活进入新的历史阶段，会议明确中山县以后一个时期的社会、经济、文化建设和党的建设的方向。但由于对建设社会主义的艰巨性和复杂性估计不足，会议通过的经济指标偏高。然而，会议提出的方针和设想，总体上对推动全县社会经济的发展发挥了一定的积极作用。